Call for Papers

Tales of Commerce and Imagination II: Literary and Cinematic Contributions to the Department Store Debate in the early 20th Century (Austria – Germany – France – England – United States)
A Conference at the Literaturhaus Berlin, 5th and 6th July 2012
Building upon an interdisciplinary workshop dedicated to the social history of the Berlin Warenhäuser (which was held in March 2011 at the Institute of Germanic & Romance Studies, London), this conference will address department stores as a motif and symbol in early 20th century debates of modernity. The investigation will focus on the literary and cinematic treatment of the Warenhaus and on the interface of fictional with non-fictional discourses of the phenomenon at the time. 
This conference also aims to widen the field of vision, not only from the Berlin case study to a more comprehensive look at the German-speaking cultures; but also, to situate the German discourses in an international context.  Comparative consideration of the debates and emerging literary/cinematic traditions in countries that experienced the department store phenomenon developing earlier  –  among them France, Britain and the United States – will help to understand the German discourses more fully.
We welcome contributions that reflect literary and/or cinematic depictions of department stores, particularly with focus on
· a given cultural / national context (Germany, Austria, France, England and the United States), 
· issues of genre, literary structure, fictional / non-fictional style and tradition

· themes of particular relevance to the discussion of the department store in the context of modernity, such as: consumption / consumerism, gender issues, anti-Semitism and visual 
culture.

The conference languages are English and German. Contributions to this conference will form the basis of a publication to appear by 2013. The conference is part of a long-term collaborative project between the organisers (IGRS London and College of Humanities Exeter).

200 / 250 word abstracts for papers of 30 minutes length (including discussion) should be sent by 15 February 2012 to Dr Godela Weiss-Sussex (godela.weiss-sussex@sas.ac.uk) and Dr Ulrike Zitzlsperger (u.c.zitzlsperger@exeter.ac.uk)
Kommerz und Imagination II: Literarirsche und filmische Beiträge zur Warenhaus-Debatte im frühen 20. Jahrhundert (Österreich – Deutschland – Frankreich – England – Vereinigte Staaten)

Eine Konferenz im Literaturhaus Berlin (5. und 6. Juli 2012)

Diese Konferenz baut auf eine interdisziplinäre und sozialgeschichtliche Arbeitstagung zum Thema Berliner Warenhäuser auf (März 2011, Institute of Germanic & Romance Studies, London). Der Schwerpunkt liegt nun auf dem motivischen und symbolischen Potential der Warenhäuser im Kontext der Debatte zur Moderne im frühen 20. Jahrhundert und hier wiederum auf der literarischen und filmischen Behandlung des Phänomens. Es geht darum, diese Debatte räumlich zu erweitern und neben Berlin auch den weiteren deutschsprachigen Raum zu erfassen. Dazu gehört die vergleichende Berücksichtigung literarischer und filmischer Traditionen von Ländern, in denen das Warenhaus schon früher eine Rolle spielte – darunter Frankreich, England und die Vereinigten Staaten. Auf diese Weise soll der Diskurs von mehreren Seiten erschlossen werden.
Wir berücksichtigen Beiträge, die die literarische und / oder filmische Behandlung von Warenhäusern vor allem auch unter den folgenden Gesichtspunkten behandeln:

· der kulturelle / nationale Kontext

· Gattungs- und Stilfragen, literarische und filmische Traditionen 
· Themen mit besonderer Relevanz für den Diskurs der Moderne, darunter Konsumverhalten, Gender, Anti-Semitismus und visuelle Kultur.

Konferenzsprachen sind Deutsch und Englisch; eine Publikation, die auf die Konferenz aufbaut, ist für 2013 geplant.

Die Konferenz ist Teil eines langfristig angelegten Projektes der Organisatoren (IGRS London und College of Humanties, Exeter/GB).

Zusammenfassungen im Umfang von 200/250 Wörtern für 30 Minuten lange Beiträge (einschließlich Diskussion) sollten bis zum 15. Februar 2012 an

Dr Godela Weiss-Sussex (godela.weiss-sussex@sas.ac.uk) and Dr Ulrike Zitzlsperger (u.c.zitzlsperger@exeter.ac.uk) geschickt werden.

